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Βιολογία Θετικήσ Κατεφθυνςησ 2011 
(Προτεινόμενεσ απαντήςεισ) 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. α 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. β 

Α5. β 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Σειίδα 13 ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ. « Τν 1928 … γηα ην πώο γίλεηαη απηό.» 

Β2. Σειίδα 101 ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ. « Τέινο, βιάβεο … επηδηνξζσηηθά ελδπ-

κα». 

Β3.  Σειίδα 59 ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ. « Τν ζύλνιν ησλ βαθηεξηαθώλ … γνλη-

δησκαηηθή βηβιηνζήθε»  θαη Σειίδα 60 « Αλ ζέινπκε λα θισλνπνηήζνπκε … δειαδή 

ησλ εμσλίσλ». 

Β4. Πξώηε βαθηεξηαθή θαιιηέξγεηα Α = 28% = Τ  άξα G = C = 22%. Έηζη ν ιό-

γνο  Α+Τ/ G+C = 56/44 δειαδή 14/11. 

Γεύηεξε βαθηεξηαθή θαιιηέξγεηα G = C = 28% άξα Α = Τ = 22%. Έηζη ν ιό-

γνο Α+Τ/ G+C = 44/56 δειαδή 11/14. 

Αθνύ νη δπν βαθηεξηαθέο θαιιηέξγεηεο έρνπλ δηαθνξεηηθό ιόγν δελ αλήθνπλ 

ζην ίδην είδνο θαζώο ν ιόγνο απηόο είλαη ραξαθηεξηζηηθόο γηα ην θάζε είδνο. 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  Από ηελ ζεσξία ηνπ βηβιίνπ γλσξίδνπκε όηη γηα ην ρξώκα ησλ ζπεξκάησλ γηα 

ην θπηό κνζρνκπίδειν ηζρύεη όηη ην θίηξηλν είλαη ην επηθξαηέο Κ θαη ην πξάζηλν ην 

ππνιεηπόκελν θ. Δλώ γηα ην ύςνο ηνπ θπηνύ ηζρύεη όηη ην ςειό είλαη ην επηθξαηέο Ψ 

θαη ην θνληό ην ππνιεηπόκελν ς. 

Γηα λα βξνύκε ηνλ γνλόηππν ελόο ςεινύ κνζρνκπίδεινπ κε θίηξηλα ζπέξκαηα 

ζα θάλνπκε δηαζηαύξσζε έιεγρνπ, δειαδή ζα ην δηαζηαπξώζνπκε κε έλα θπηό νκό-

δπγν θαη γηα ηνπο δπν ππνιεηπόκελνπο ραξαθηήξεο δειαδή κε πξάζηλα ζπέξκαηα θαη 

θνληό. Από ηνπο απνγόλνπο ζα θαηαιάβνπκε ηνλ πηζαλό γνλόηππν ηνπ θπηνύ, ςειό 

κε θίηξηλα ζπέξκαηα.  

Υπάξρνπλ ηέζζεξηο πηζαλνί γνλόηππνη γηα ην θαηλόηππν ηνπ ςεινύ θπηνύ κε 

θίηξηλν ρξώκα. 

1. ΨΨΚΚ 

2. ΨςΚθ 

3.ΨςΚΚ 

4. ΨΨΚθ 

Γηαζηαπξώζεηο. 

1. ΨΨΚΚ x ςςθθ 

 

ΓΑΜΔΤΔΣ ςθ 

 ΨΚ ΨςΚθ 

Γνλνηππηθή αλαινγία 100% ΨςΚθ  Φαηλνηππηθή αλαινγία 100% ςειό κε θί-

ηξηλα ζπέξκαηα. Ο
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2. ΨςΚθ x ςςθθ 

 

ΓΑΜΔΤΔΣ ςθ 

ΨΚ ΨςΚθ 

Ψθ Ψςθθ 

ςΚ ςςΚθ 

ςθ ςςθθ 

Γνλνηππηθή αλαινγία 25% ΨςΚθ, 25% Ψςθθ, 25% ςςΚθ θαη 25% ςςθθ  

Φαηλνηππηθή αλαινγία 25% ςειό κε θίηξηλα ζπέξκαηα, 25% ςειό κε πξάζηλα ζπέξ-

καηα, 25% θνληό κε θίηξηλα ζπέξκαηα θαη 25% θνληό κε πξάζηλα ζπέξκαηα. 

3. ΨςΚΚ x ςςθθ 

 

ΓΑΜΔΤΔΣ  ςθ 

ΨΚ ΨςΚθ 

ςΚ ςςΚθ 

Γνλνηππηθή αλαινγία 50% ΨςΚθ θαη 50% ςςΚθ θαη ε θαηλνηππνηθή αλαινγία 50% 

ςειό κε θίηξηλα ζπέξκαηα θαη 50% θνληό κε θίηξηλα ζπέξκαηα. 

4. ΨΨΚθ x ςςθθ 

 

ΓΑΜΔΤΔΣ ςθ 

ΨΚ ΨςΚθ 

Ψθ Ψςθθ 

Γνλνηππηθή αλαινγία 50% ΨςΚθ θαη 50% Ψςθθ θαη ε θαηλνηππηθή αλαινγία 

50% ςειό κε θίηξηλα ζπέξκαηα θαη 50% θαη 50% ςειό κε πξάζηλα ζπέξκαηα. 

Αηηηνιόγεζε: Σειίδα 73 ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ «Βαζηδόκελνο ζε απηά….. 

θαηά ηε δεκηνπξγία ησλ γακεηώλ» 

Γ2. Τα άηνκα πνπ πάζρνπλ από Turner (XO) έρνπλ θπζηνινγηθό αξηζκό απηνζσ-

κηθώλ ρξσκνζσκάησλ (44) αιιά κόλν έλα ρξσκόζσκα X από δεύγνο ησλ θπιεηηθώλ 

ρξσκνζσκάησλ. Τν ζύλδξνκν απηό αλήθεη ζηηο αξηζκεηηθέο ρξσκνζνκηθέο αλσκαιί-

εο νη νπνίεο δεκηνπξγνύληαη αλ θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο κεησηηθήο δηαίξεζεο δελ πξαγ-

καηνπνηεζεί θπζηνινγηθά ν δηαρσξηζκόο ησλ νκόινγσλ ρξσκνζσκάησλ ή ησλ αδει-

θώλ ρξσκαηίδσλ, έλα θαηλόκελν πνπ νλνκάδεηαη κε δηαρσξηζκόο. 

Οη πηζαλνί κεραληζκνί ζύκθσλα κε ηνπο νπνίνπο από δπν θπζηνινγηθνύο γν-

λείο κπνξεί λα γελλεζεί παηδί κε ζύλδξνκν Turner είλαη: 

α. Αλ ν κε δηαρσξηζκόο ησλ νκόινγσλ ρξσκνζσκάησλ ή ησλ αδειθώλ ρξσκα-

ηίδσλ ζπκβεί ζηε κεηέξα, ηόηε ζα δεκηνπξγεζεί γακέηεο (σάξην) ρσξίο θπιεηηθό 

ρξσκόζσκα θαη ε γνληκνπνίεζε ηνπ από θπζηνινγηθό ζπεξκαηνδσάξην κε X θπιεηη-

θό ρξσκόζσκα ζα νδεγήζεη ζε απόγνλν κε ζύλδξνκν Turner (XO). 

β. Αλ ν κε δηαρσξηζκόο ησλ νκόινγσλ ρξσκνζσκάησλ ή ησλ αδειθώλ ρξσκα-

ηίδσλ ζπκβεί ζηνλ παηέξα ζα δεκηνπξγεζεί γακέηεο ζπεξκαηνδσάξην ρσξίο θπιεηηθό 

ρξσκόζσκα. Όηαλ ην ζπεξκαηνδσάξην απηό γνληκνπνηήζεη θπζηνινγηθό σάξην κε X 

θπιεηηθό ρξσκόζσκα ζα νδεγήζεη ζε απόγνλν κε ζύλδξνκν Turner (XO). 

Γ3. Η κεγάιε δηαθνξά ζηνλ αξηζκό ησλ λνπθιενηηδίσλ ζε ζρέζε κε ηα ακηλνμέα 

κπνξεί λα εμεγεζεί σο εμήο:  
 

α.  Τν γνλίδην βξίζθεηαη ζην DNA ην νπνίν είλαη δίθισλν ελώ ην mRNA πνπ κε-

ηαγξάθεηαη από απηό είλαη κνλόθισλν θαη απνηειείηαη  από ηα κηζά λνπθιενηίδηα. Ο
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β.  Τν γνλίδην εθόζνλ είλαη από επθαξπσηηθό θύηηαξν πεξηέρεη αιιεινπρίεο λνπ-

θιενηηδίσλ (ηα εζώληα) πνπ κεηαγξάθνληαη αιιά δελ κεηαθξάδνληαη ζε ακηλνμέα θαη 

απνκαθξύλνληαη θαηά ηελ σξίκαλζε ηνπ πξόδξνκνπ mRNA. 

γ. Σην ώξηκν mRNA ππάξρνπλ αιιεινπρίεο πξηλ ην θσδηθόλην έλαξμεο θαη κεηά 

ην ιήμεο πνπ δελ κεηαθξάδνληαη θαη νλνκάδνληαη 5΄3΄ ακεηάθξαζηεο πεξηνρέο. 

δ. Υπάξρεη θαη κηα ηξηπιέηα λνπθιενηηδίσλ πνπ αληηζηνηρεί ζην θσδηθόλην ιήμεο 

ην νπνίν δελ κεηαθξάδεηαη ζε ακηλνμέα. 

ε. Μεηά ηελ κεηάθξαζε, νξηζκέλεο πξσηεΐλεο ελδέρεηαη λα ππνζηνύλ ηξνπν-

πνηήζεηο πξνθεηκέλνπ λα γίλνπλ ιεηηνπξγηθέο. Μηα από απηέο είλαη ε απνκάθξπλζε 

ακηλνμέσλ από ην ακηληθό άθξν άξα ζα δηαθέξεη ν αξηζκόο ησλ ακηλνμέσλ θαηά ηελ 

ζύλζεζε ηεο από ηνλ αξηζκό ησλ ακηλνμέσλ ηεο ιεηηνπξγηθήο πξσηεΐλεο. 

ΘΕΜΑ Δ. 
Δ1.  Σειίδα 30 ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ. « Οη DNA πνιεκεξάζεο … DNA δεζκά-

ζε» 

 
Δ2.  Με ζπλερή ηξόπν αληηγξάθεηαη ε αιπζίδα ΓΓ. Η αιιεινπρία λνπθιενηηδίσλ 

ζηε ζπλερή αιπζίδα είλαη: 

5΄GTACAGCAGATCTGA 3΄ 

Η αιιεινπρία ησλ νθηώ αδσηνύρσλ βάζεσλ ηνπ πξσηαξρηθνύ ηκήκαηνο είλαη  

5΄UCAGAUCU3΄ 

Αηηηνιόγεζε ζειίδα 28  ζρνιηθνύ βηβιίνπ ΟΔΓΒ.  «Τα θύξηα ελδπκα … ηα πξσηαξ-

ρηθά ηκήκαηα». 

Δ3. Η κε θσδηθή αιπζίδα ηνπ DNA είλαη ε θάησ κε πξνζαλαηνιηζκό 3΄→5΄ δηόηη 

ζε απηήλ βξίζθνπκε ην 3΄ TAC 5΄ πνπ ζην mRNA δίλεη 5΄ AUG 3΄ (θσδηθόλην έλαξ-

μεο) θαη ην θσδηθόλην 3΄ ATT 5΄ πνπ δίλεη  από mRNA ην θσδηθόλην ιήμεο 5΄ UAA 

3΄. Άξα ηα θσδηθόληα πνπ θσδηθνπνηνύλ ην πεπηίδην είλαη: 

 

3΄ ATG                                                              AGAGTTATAGAA 5΄ 

Δ4.    5΄ CAAGTTCTAAT 3΄ 

3΄ GTTCAAGATTA 5΄ 

Δ5. Μεηά ηελ αλαζηξνθή πξέπεη λα γίλεη θαη πεξηζηξνθή πξνθεηκέλνπ λα ελσζεί κε 

ην ζσζηό πξνζαλαηνιηζκό ζην DNA. Η πεξηζηξνθή είλαη απαξαίηεηε δηόηη ην θάζε 

5΄ άθξν ηνπ ηκήκαηνο πξέπεη λα επαλαζπλδεζεί κε ην 3΄ ειεύζεξν άθξν θάζε αιπζί-

δαο ηεο αξρηθήο αιιεινπρίαο θαη θάζε 3΄ ειεύζεξν άθξν ηνπ ηκήκαηνο πξέπεη λα ε-

παλαζπλδεζεί κε ην 5΄ ειεύζεξν άθξν θάζε αιπζίδαο ηεο αξρηθήο αιιεινπρίαο.  

5 ΄TACATGTCGCGATG ATTAGAACTTG CTCAATATCTT 3΄ 

3΄ ATGTACAGCGCTAC TAATCTTGAAC GAGTTATAGAA 5΄ 

Τα θσδηθόληα ηνπ κνξίνπ DNA ζηελ κε θσδηθή αιπζίδα είλαη: 

 

3΄ …TAC-AGC-GCT ACT… 5΄. 

TACAGCGCTACGTTCAAGATT 
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